

四年增长100倍背后的秘密

从2019年的20万单到2023年的2000万单,四年时间蜀山区跨境电商包裹数增长了近100倍。今年上半年,安徽(蜀山)跨境电商产业园共放行跨境电商出口单量1392万单,同比增长63%。

目前,蜀山跨境电商总部基地已集聚跨境电商进出口企业超200家。跨境电商线上清关单量占合肥市78%,清关货值占合肥市91%。跨境电商正成为蜀山区拉动外贸增长的新动能。

跨境直播推动皖货出海

在位于蜀山经开区的合肥彩扬文具有限公司,每天下午5时多,当大部分同事准备下班时,业务员姚月的直播工作才刚刚开始。“因为存在时差,直播时间要根据客户所在时区来定,直播时间要提前半小时,欧洲那边正是上午工作时间。”姚月说。

样品间里,姚月站在补光灯前,

操着一口流利的英语,条理清晰地介绍着公司生产的练习本、水笔等热销产品。在直播间的另一端,海外客户在阿里巴巴国际站上边看直播介绍边留言咨询。

如今,“跨境电商”“直播”等成为一些外贸企业口中的高频词汇。在蜀山区,不少企业通过跨境直播实现了融入国际市场的目标,并通过吸引海外消费者实现发展壮大,为进一步“出海”奠定基础。

“跨境电商是更加符合当下需求的交易方式,它大幅降低了沟通成本,不管是我们还是海外客户,都可以把更多的精力放在产品或其他事务上。”合肥彩扬文具有限公司总经理杨勇认为,直播可以让客户更直观地了解企业,今年上半年,彩扬的营业额同比增长20%左右。

构建良好跨境电商服务体系

在安徽跨境电商创新服务中心一楼展示大厅的电子大屏上,出口国家订单量分布图、累计出口金额、累计出口单量、电商企业报关年度统计等数据,通过图表的形式出现在中心

可视化平台上。

作为合肥跨境电商综合试验区的核心区,安徽(蜀山)跨境电商产业园是安徽省发展跨境电商的先行区。近年来,蜀山经开区将逐步打造跨境电商发展的生态圈和物流链作为产业发展的关键,在园区构建起良好的跨境电商服务生态。目前,园区内聚集了布诺太阳能、梵海、彩扬文具、卡拉福厨具等跨境电商进出口企业,并引进了合肥国际邮件互换局、安徽省跨境电商创新服务中心等开放平台。

“我们开发了全省跨境电商商务线上公共服务平台,通过深入运用大数据、区块链等技术,平台可为入驻企业提供线上培训、跨境支付、国际物流、通关、法律等全方位服务,满足跨境电商产业链各环节的综合需求。”安徽省跨境电商创新服务中心主任孙伟说。

创新推动跨境电商快速发展

蜀山区跨境电商业务呈现跨越式增长,得益于安徽自贸试验区蜀山区块的创新,跨境电商企业的不断集聚以及国际物流通道不断完善。

日前,合肥蜀山跨境电商电子商务有限公司探索创新的“智慧锁”监管模式全面正式使用。相较于之前的一次性铅封,智慧锁在跨境电商货物的通关时效上能缩短1.5小时至2.5小时之间,有效降低了企业运营成本。截至7月底,使用智慧锁通关新桥机场联动的车次已经达到612趟,卡口验放车次达到2510次。

“通过打造跨境电商包机、跨境电商+中欧班列、跨境电商+卡航等合作机制,全面打通‘海陆空’物流通道,全面贯通9610、9710、9810跨境电商业务。”合肥蜀山经开区相关负责人介绍。

党的二十届三中全会提出,创新发展数字贸易,推进跨境电商综合试验区建设。“我们将继续致力于提升跨境电商贸易数字化、便利化水平,用好自贸试验区、跨境电商综试区等国家级开放平台,推进蜀山经开区提质升级,持续创优一流营商环境,助力跨境电商产业实现跨越式发展。”合肥蜀山经开区相关负责人表示。(陈雨 徐明 季云冈)

小区健身器材投入使用

日前,在安徽省胸科医院宿舍小区,一批崭新的健身器材投入使用,为小区带来健身乐趣和勃勃生机。

据了解,安徽省胸科医院宿舍小区内有300余户居民,由于缺少健身器材,无法满足居民群众的户外健身和体育运动需求。针对该情况,三里庵街道绩溪路社区综合文化服务中心积极申报健身器材落地。

“前期选址阶段,我们通过网格员入户向居民征求关于健身器材种

类、安装位置等意见,以确保器材安装既方便居民使用,又与周边环境设施相匹配。”社区相关负责人介绍,目前健身器材已安装完毕,场地塑胶地坪也已铺设完毕,正式投入使用。

“一下楼就能锻炼身体,太方便了,孩子们也可以在这里玩,邻里之间也多了一处沟通交流的场所,安装健身器材真是为大家办了一件好事。”路过的孙阿姨说道。

(沈亮 陈正 孙雨静)

口袋公园扮靓城市微空间

“以前这里就是荒地,现在变成了一个口袋公园,环境不仅变漂亮了,也让大家又多了一处游玩的好去处。”在稻香村街道金寨南路社区岗游园散步的市民王女士笑着说。

“推窗见绿、出门入园”。小小的口袋公园里,装着市民的“小确幸”。稻香村街道太湖路与肥西路交口,这里原本是一片荒地,为满足居民需求,街道将这里建成景观优美、特色突出、功能实用的口袋公园。

杜岗游园位于金寨路与休宁路口西北角,其最明显的标志是一条高压走廊。此处公园原本不起眼,但因其

独特的自然美景和街、区打造维护,逐渐成为市民休闲游玩的好去处。

为突出方便实用,在前期选址意见上,稻香村街道城市管理部联合区园林绿化中心、金寨南路社区,重点围绕绿化指标建设要求,现场倾听群众意见,充分利用城市转角闲置地,联合打造出百姓家门口的“会客厅”。在功能设计上,街道充分吸纳群众喜好,有针对性栽种了海棠花。

除了美景,杜岗游园还提供了停车场,为市民游园提供便利。(周丽丽 刘亚萍)

志愿服务积分兑换

8月27日,五里墩街道“合肥义警”网上积分线下兑换点暨群防群治志愿服务积分兑换点揭牌仪式在国祯广场举行。

“此次积分兑换得到了辖区商超的大力支持,实现了1:1积分兑换,平安志愿者们在积极参与平安建设的同时也能用平时积攒的积分兑换到心仪的生活用品。激励了更多的居民参与进来,更是对全体居民积极参与社区共治共建共享、共同守护家园的鼓舞。”街道相关负责人说道。

一直以来,五里墩街道高度重视平安建设工作,积极组织社区民警、巡防队员、义警、社区管家、网格员等群防群治力量约1500人,结合“六情”

不断深化街所联动融合,开展“警格+网格”群防群治安巡防,在辖区重点区域常态化开展徒步巡逻、电动车巡逻,全面提升社区面的见警率,全时空守护平安。

同时,开展排查楼道杂物、规范停车等问题巡查,广泛收集辖区单位、居民的意见建议,准确把握各类矛盾纠纷和风险隐患,就地就近化解,有效压降各类案件发生,辖区社会治安环境平稳有序。

近年来,五里墩街道积极打造了巡防护院、“小五和事佬”、“小五预警巡查队”等基层治理亮点品牌,广泛开展文明养犬、反诈宣传等志愿服务,零距离服务群众。

(沈玉敏 殷亮亮 季云冈)

专项整治保安全

近日,荷叶地市场监管所集中开展中央空调附属压力容器专项整治和电动自行车专项检查,全力保障人民群众生命财产安全。

在中央空调附属压力容器专项整治中,工作人员深入辖区内的商业综合体、医院、学校等中央空调系统密集场所,查看中央空调资料、设备铭牌,重点检查了压力容器的使用登记、定期检验、安全附件校验、操作人员持证上岗等情况。

截至目前,已检查辖区商业综合体、写字楼、医院、体育馆等中央空调

附属压力容器使用单位18家,下达特种设备监察指令书11份,立案1起。

在非法改装专项检查中,市场监管所执法人员对辖区内电动自行车销售网点进行全面排查,并对店内销售的电动自行车外观、合格证书、整车编码等进行了重点检查。

同时,所执法人员对店内销售车辆及配件的进货来源进行检查。截至目前,该所共对辖区10家电动自行车经营户进行了检查,发现2家经营户存在违规加装行为,执法人员依据相关条例已分别对其立案调查。(郭志涛 陈莹莹)

开展科普研学游

近日,蜀山经开区蜀麓苑社区组织开展以“生态环境保护”为主题的科普研学游活动,为辖区青少年搭建了一个探索自然、保护环境的科普教育平台,让他们了解生态环境保护的真科技。

本次研学班第一站来到了中国环境谷展厅。在这里,一个个环保领域的精深设备映入眼帘,有的能让有害气体无处遁形,有的可以杀细菌于无形。这些节能、水处理、大气污染防治、固废处理等环境领域的科技成果,令人耳目一新。

随后,研学班又来到巢湖蓝藻科普馆。在专业讲解员的带领下,他们

参观了蓝藻展厅,深入了解了中国五大淡水湖之一的巢湖,蓝藻的起源、结构以及蓝藻爆发成因,也深入了解了近十年巢湖蓝藻防治所取得的成果。净水小课堂上,同学们亲手操作净水模型,仔细观察了水在净化过程中的每一处变化,感受到水净化的神奇过程,更加深刻地理解水资源保护的重要性,同学们纷纷立志要成为守护巢湖的小卫士。

据了解,为持续提升“0.8公里”共享科普品牌效应,蜀麓苑社区通过“社区合伙人”机制,联动多方科普资源,于8月份启动了“益麓成长”科普研学训练营,营造出“沉浸式”体验科普的氛围。(董梅 季云冈)

举办书法公益课堂

近日,南七街道丁香社区开展“笔墨书香”书法绘画、阅读欣赏等文娱和健康养老活动。

“书法空间”课堂上,学员们按照老师的要求,一横一竖、一撇一捺,认真地练习着。郭爷爷在年轻时学习过书法,后来因为忙于工作就荒废了,现在退休了,“老年书法课堂”正好给了他一个重新学习的机会。“因为很久没写毛笔字了,自己手都生疏了,

好在有一点基础,现在还能找回一点当年的手感。”郭爷爷一边练字一边说道。

据了解,今年以来,南七街道丁香社区“老有所学”民生实事项目共服务了近200人,开展了“笔墨书香”老年书法公益课堂等7场活动,收集了众多民生实事的相关意见和建议,解决了群众提出的小区部分活动场地无空调等问题。(代波 刘亚萍)

全面深化改革进行时



医院项目建设忙

8月28日,位于蜀山区合作化路与天鹄湖东路交叉口的中国科学院临床研究院建设项目正酣,一派忙碌的建设景象。

该项目总建筑面积15.12万平方米,2023年7月开工,预计2026年初投入使用。目前,正在进行主体结构施工,其中医技楼和成果转化平台楼已封顶。季云冈 陈三虎 摄

“歇歇角”里歇歇脚

建设温馨服务驿站,提供各类定制服务、鼓励参与基层治理……井岗镇金湖社区的一项项创新举措,让新就业群体既有地方歇脚,更有服务暖心,安全感和归属感不断增强。

打造新阵地,做优新服务

金湖社区是一个典型的城市社区,小区建筑集中,人口密度大,快递、外卖需求量大。目前辖区内有快递站点3家,外卖站点1家,另有数十家快递驿站。

该社区通过对外卖配送员和快递员的摸底调查,围绕新就业群体的现状和困难,强化服务功能,将社区党群服务中心和辖区单位打造成“歇歇角 暖新驿站”(合肥工会幸福驿

站),设置饮水补给、休闲小憩、图书阅读、普法宣传、积分兑换等功能区,为新就业群体提供“冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、渴可饮水”的歇歇角。同时在驿站设立“流动党员登记处”,让新就业群体党员有处可归,有家可依。

温暖新心愿,送上新礼物

“歇歇角”的问题解决了,接下来还要“暖暖心”。

金湖社区党委联合工会,并整合辖区单位资源,为新就业群体量身定制了“送安全、送健康、送岗位、送法律、送清凉、送温暖、送科普、送祝福”服务,制定年度服务活动清单。社区医院送来防暑药品,交警送来一堂交

通安全课,律师志愿者提供法律咨询权益保障……“服务可定制是因为我们后援团强大。”社区负责人介绍,社区整合多方力量为新就业群体提供服务,辖区企事业单位和人大代表、政协委员纷纷加入后援团,提供法律援助、青年夜校等免费服务,小驿站撬动了大资源。

运用新力量,创造新治理

归属感激发参与感,越来越多的新就业群体人员愿意为社区出把力。金湖社区把新就业群体纳入城市基层党建格局,积极发挥快递员小哥、外卖骑手走街串巷、进楼入户的“流动前哨”优势,组织20名美团骑手、快递员小哥组成“萤火虫”

志愿服务队。通过随手拍、随时报,发挥他们“流动探头”作用,实施美善积分激励制度。每一次发现问题并上报问题都可以存储美善积分,凭借美善积分,他们可以在驿站兑换实物、享受老年食堂折扣等多项福利,由此进一步激发和引导新就业形态和户外劳动者广泛参与社区治理,形成“以服务换服务、以服务促治理”的新模式。

下一步,金湖社区将积极链接社会资源,深入推广“积分合伙人”工作法,吸引更多新就业群体加入“萤火虫”志愿服务队,实现服务和治理的“双向奔赴”。

(王金娜 詹伟伟)

全年无休的AI环保专家

对污水厂进行全方位数字化与智能化展示,凭借AI感知、AI大脑及AI执行,实现对整个污水厂的智能化掌控。“中国环境谷”企业爱沃特智能水务(安徽)有限公司精心打造的人工智能水务系统,以人工智能推动智慧水务发展,加快发展新质生产力,为城市供水排水安全建起了一道高效智慧防护网。

全天24小时运转的AI环保专家

在合肥市清溪净水厂监控室内,水务工作人员紧盯大屏幕,密切关注数据变化。“过去,我们的生产调控完全依赖现场经验和人工计算,精神高度紧绷,容不得丝毫差错。”在引入AI技术后,情况发生了翻天覆地的变化。人工智能水务系统能够依据水质、水量以及工艺条件的变化进行智能决策和智能运行,宛如一位不知疲倦、全天24小时运转的AI环保专家。如今,厂区运行管理工作主要是监视这套系统的运行状况,就如同无人驾驶汽车一般。

借助先进的AI技术,助力水务企

业步入智能化运营时代,既确保出水水质长期稳定达标,又能实现减污降碳降耗的目标。通过AI高科技的赋能,推动新质生产力发展,促进人与自然和谐共生。

爱沃特智能水务(安徽)有限公司是新加坡交易所主板上市公司利德环境科技集团的子公司,在人工智能水务、低碳污泥处理、纳米钛晶中空纤维膜制造等领域拥有独家专利技术。该公司充分结合在人工智能水务领域的丰富经验与技术优势,利用AI技术实现生产的全流程可视、可控、可预测、可预警。

AI助力水务企业步入智能化时代

传统的水务运营更多地依赖生产人员的技术水平、经验和责任心,并通过人工化验数据进行分析,再调整生产,这种方式经常会发生调整滞后,从而造成运行效果不佳。

“我们的人工智能水务系统能够实现从进水到出水的全过程可视化,根据我们的水务模型,结合厂区的运

行情况,部署AI算法模型,可高精度地进行水质预测、多维度的预警,并实现智能化自动运行。”爱沃特公司项目总监曾卫东介绍,该系统具备水务领域的智能检测、智能预测、智能控制、智能预警等功能,水质指标预测的准确率高达90%以上,在全球水务行业处于领先地位。

智能控制还可根据污水厂实时运行情况,自动综合优化风机风量、药剂投加、回流等全厂控制。“通过系统,让污水厂看得清、算得准、控得精,极大地提高了工作效率,降低了安全风险,使水务管理更加高效和安全。”合肥市清溪净水厂负责人表示。

目前,爱沃特公司已在全国多个省份成功部署智能水务项目,AI部署规模超过240万吨/日,其中包括安徽省最大的日处理能力40万吨的小仓房净水厂、安徽省最大的全地埋式污水处理厂——合肥市清溪净水厂(日处理能力20万吨)、泉州日处理能力8万吨的工业污水厂晋江泉荣远东等。